

ευχαριστούμε θερμά

- ⊗ Τις **Προέδρους** και τα **Μέλη των Διοικητικών Συμβουλίων** όλων των Παραρτημάτων της Κρήτης, τόσο για την άμεση ανταπόκριση και την παρουσία τους, όσο και για την ευγενική προσφορά των χειροποίητων εδεσμάτων της σημερινής εκδήλωσης.
- ⊗ το **Λύκειο των Ελληνίδων Χανίων** για τη φορεσιά των **Σφακίων** που ευγενώς μας παρεχώρησε.
- ⊗ το **Λύκειο των Ελληνίδων Αγίου Νικολάου** για τη φορεσιά της **Κριτσάς Λασιθίου** που ευγενώς μας παρεχώρησε.
- ⊗ Το **Λύκειο των Ελληνίδων Ηρακλείου** για την προσφορά 'αναμνηστικών' για όλους τους παρευρισκόμενους.
- ⊗ Την εταιρεία **ΠΡΟΚΟΣ Α.Ε.** και τη **Μαρία Χαρώνη-Πρόκου** για τη χορηγία αναλωσίμων ειδών.



ΤΜΗΜΑ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΩΝ

Έφορος

Μαρία Παπαμάρκου

Συνέφοροι

**Φώφη Ραζή, Νατάσα Αντωνοπούλου,
Χαρά Δεληγιάννη, Νάγια Πασχάλη**

- Ηλεκτρονική επεξεργασία εντύπου: Χαρά Δεληγιάννη
- Φωτογραφίες εξωφύλλου: *Ο οπλαρχηγός Δ. Καλορριζικός υπερασπίζεται το επαναστατικό στρατόπεδο στο Ακρωτήριο (1897)*, Εκπαιδευτικό φυλλάδιο της Βουλής των Ελληνίδων, Αθήνα 2003 (λεπτομέρεια) & από την παράσταση του Κεντρικού ΛΤΕ "Χορόν Χαρά Χαρείτε", Αττικό Άλσος (2006), Studio Kominis (λεπτομέρεια)



Το Λύκειο των Ελληνίδων στη Μεγαλόνησο

Με αφορμή τον εορτασμό
για τα 100 χρόνια
από την Ένωση της Κρήτης
με την Ελλάδα

ομιλητής ο ιστορικός
ΝΙΚΟΣ ΑΝΔΡΙΩΤΗΣ

συμμετέχει η
ΧΟΡΕΥΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ
του Λυκείου των Ελληνίδων

ΤΜΗΜΑ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΩΝ

Τρίτη, 2 Απριλίου 2013

πρόγραμμα

ΤΑ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΔΩΝ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ

Το **ΛΤΕ ΧΑΝΙΩΝ** ιδρύθηκε το 1915, με πρώτη Πρόεδρο την *Κλεοπάτρα Σκουλούδη* και πρώτη δράση τη μέριμνα για τις οικογένειες και τα παιδιά των επιστράτων. Σύντομα λειτούργησε Σχολή ζωγραφικής, μουσικής, Κυριακό σχολείο, ενώ οργανώθηκαν Ανθεστήρια και Παναθήναια κατά το πρότυπο του Κεντρικού. Το Λύκειο Χανίων δραστηριοποιήθηκε και κατά το Μικρασιατικό πόλεμο και κατά το Β΄ Παγκόσμιο πόλεμο. Από το 1989 ανέπτυξε έντονη εκδοτική δραστηριότητα, με εκδόσεις βασισμένες στις συλλογές του. Η πλούσια δράση του συνεχίζεται μέχρι σήμερα. Από το 1989 Πρόεδρος εκλέγεται η **Ζωή Μητσοτάκη**.

Το **ΛΤΕ ΡΕΘΥΜΝΟΥ** ιδρύθηκε το 1917, με πρώτη Πρόεδρο την *Ιουλία Πετυχάκη*. Οργάνωσε Ανθεστήρια, διαλέξεις, θεατρικές παραστάσεις, ίδρυσε Ωδείο, δημιούργησε Κυριακό σχολείο και Σχολή κοπτικής-ραπτικής και ποικιλτικής. Στο πλαίσιο μαθημάτων ελληνικής γλώσσας και πολιτισμού λειτούργησε Σχολή γονέων. Ανέπτυξε πλούσια δράση κατά τις εθνικές περιπέτειες του 20^{ου} αι. και μέχρι σήμερα, στον ίδιο πάντα χώρο από τον Μεσοπόλεμο, διατηρεί ζωντανή την ιδέα της Ρεθυμνιώτισσας Καλλιρρόης Παρρέν. Για τη δράση του έχει τιμηθεί, κατ' επανάληψη, από διάφορους φορείς. Από το 2011 Πρόεδρος είναι η **Φερενίκη Βαλαρή**.

Το **ΛΤΕ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ** ιδρύθηκε το 1953, με πρώτη Πρόεδρο την *Αγλαΐα Βογιατζάκη*. Γρήγορα κατόρθωσε να κάνει αισθητή την παρουσία του, καθώς, πέρα από τη διδασκαλία χορών, ίδρυσε εσπερινά κέντρα αγράμματων μητέρων, Σχολή ανωτέρων μαθημάτων, δανειστική βιβλιοθήκη, ενώ συνέλαβε και υλοποίησε την ιδέα της αναπαράστασης της «Μινωικής τελετουργίας». Έχει λάβει πλήθος τιμητικών διακρίσεων από φορείς στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Από το 1997 εκδίδει τριμηνιαίο περιοδικό «Τα Νέα μας». Από το 2005 Πρόεδρος εκλέγεται η **Ρίτσα Καλογεροπούλου**.

Το **ΛΤΕ ΣΗΤΕΙΑΣ** ιδρύθηκε το 1975, με πρώτη Πρόεδρο τη λαογράφο-συγγραφέα *Ειρήνη Παπαδάκη*. Η Σητεία θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ως το «ακριτικό» Λύκειο της Κρήτης, καθώς βρίσκεται στην ανατολική εσχάτια του νησιού. Έχει συνεχή δράση από την ίδρυσή του μέχρι σήμερα οργανώνοντας διαλέξεις, μουσικοχορευτικές και άλλες πολιτιστικές εκδηλώσεις. Από το 2001 πρόεδρος εκλέγεται η **Πόπη Μεραμβελλιωτάκη**.

Το **ΛΤΕ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ** ιδρύθηκε το 1976, με πρώτη Πρόεδρο επίσης τη λαογράφο-συγγραφέα *Ειρήνη Παπαδάκη*. Από το 2008 διεύρυνε το έργο του ιδρύοντας νέα τμήματα, εμπλουτίζοντας την Ιματιοθήκη του και αναπτύσσοντας ενδιαφέρουσα εκδοτική δραστηριότητα. Επίσης, τον Οκτώβριο του 2013, θα διοργανώσει το 16^ο Πανελλήνιο Συνέδριο Παραρτημάτων του Λυκείου των Ελληνίδων. Από το 2008 πρόεδρος είναι η **Παρούλα Κουτσάκη**.

ΝΙΚΟΣ ΑΝΔΡΙΩΤΗΣ, “Τα Λύκεια της Κρήτης”

Ο Νίκος Ανδριώτης γεννήθηκε στο Ηράκλειο της Κρήτης. Είναι πτυχιούχος της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών (Τμήμα Ιστορικό-Αρχαιολογικό), κάτοχος μεταπτυχιακού διπλώματος του Πανεπιστημίου Paris I (Σορβόνη) και διδάκτωρ του Πανεπιστημίου Αθηνών (Τμήμα Ιστορίας & Αρχαιολογίας). Τα επιστημονικά του ενδιαφέροντα αφορούν σε ζητήματα κοινωνικής και δημογραφικής ιστορίας. Από το 1992 είναι επιστημονικός συνεργάτης στο Ιστορικό Αρχείο του Λυκείου των Ελληνίδων.

ΧΟΡΟΙ & ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ

Ριζίτικο

Συρτός Χανιώτης

Ρεθεμνιώτικη Σούστα

Μαλεβιζιώτης

Πρινιώτης

Σιγανός & Πεντοζάλης

με τη **ΧΟΡΕΥΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ** του Κεντρικού ΛΤΕ

Γυναικείες ενδυμασίες: *Ανώγεια Ρεθύμνου*

Ανδρικές ενδυμασίες: *Κρήτες*

παίζουν οι Μουσικοί

Ανδρέας ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ, *λύρα*

Χρήστος ΔΑΒΡΗΣ, *λαούτο & τραγούδι*

χορεύουν (με αλφαβητική σειρά)

Πάυλος ΑΡΓΥΡΟΣ, Ευαγγελία ΓΙΟΒΑΝΩΦ, Μόδεστος ΚΑΡΓΑΚΗΣ,

Μυρτώ ΜΙΣΥΡΛΗ, Γιάννης ΜΙΧΑΛΟΠΟΥΛΟΣ, Αμάντα ΣΑΡΡΗ,

Χριστίνα ΣΥΝΑΡΕΛΛΗ, Σπύρος ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΣ, Ανθία ΧΡΟΝΗ

υποδέχονται

με *Σφακιά* η Ελένη ΒΑΒΑΝΟΥ & με *Κριτσά Λασιθίου* η Πόπη ΝΙΚΗΦΟΡΟΥ

Ενδυματολογική επιμέλεια: ΤΜΗΜΑ ΕΘΝΙΚΩΝ ΕΝΔΥΜΑΣΙΩΝ

Έφορος: Μαριλένα Κουκουλίθρα-Χαρισσοπούλου

Υπεύθυνος Ανδρικής Ιματιοθήκης: Βασίλης Χαρισσόπουλος